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Γ ο Γαγµα των ιωαννι

πΐΊΙΙΙΙΙΙΟΙΙΟΙΙΗΙΙ ΙΙΟΙΙίΙΙ ΙΗΙ innOIOIIPnOIMINllmilUi HUH IKKUIIII loniiot HIKOmOV HI THIINII
To Τάγμα των Ιωαννιτών Ιπποτών και. η Ρόδος

ύ 3ω σΐο 1070 έμποροι από ιην ιταλική πόλη του Αμάλφι πήραν την άδεια από το Χαλίφη να χΐίσουν δίπλα σιην εκκλη
σία της Ανάστασης σιην Ιερουσαλήμ μία νέα εκκλησία, της Santa Maria Latlna, καθώς και ένα ξενοδοχείο/νοσοκομείο για
την υποδοχή και την περίθαλψη των προσκυνητών. Το νοσοκομείο αυτό στην αρχή διευθυνόταν από μοναχούς του
Τάγματος του Αγίου Βενέδικτου. Μειά την πρώτη Σταυροφορία, το 1099, χάρη στην παπική εύνοια, μία αδελφότητα, ονο
μαζόμενη Αδελφοί Νοσοκόμοι (Freres Hospitallers) ή Ιππότες του Αγίου Ιωάννη (Chevaliers de Saint Jean), ανέλαβε το
νοσοκομείο και εξασφάλισε τον έλεγχο του ναού του Αγίου Ιωάννη, νότια του Παναγίου Τάφου. Το Τάγμα έλαβε μοναχι
κούς κανόνες και πήρε στρατιωτικό χαρακτήρα γύρω στο 1 130. Απέκτησε με τα χρόνια από δωρεές μια τεράστια ακίνητη
περιουσία που περιλάμβανε ολόκληρες επαρχίες στη Δύση και την Ανατολή.
Κατά τη διάρκεια των Σταυροφοριών δημιουργήθηκαν στην Ανατολή δυτικού χαρακτήρα φεουδαρχικά κράτη και τα
Στρατιωτικά Τάγματα. Στα μεγάλα Στρατιωτικά Τάγματα της Ιερουσαλήμ συγκαταλέγονται οι Ιππότες του Αγίου Ιωάννη, οι
Ναΐτες και οι Τεύτονες. Οι Ναΐτες κατοικοέδρευαν στη θέση του κατεστραμμένου Ναού του Σολομώνια, ενώ οι Τεύτονες
στο νοσοκομείο της Παναγίας των Γερμανών. Τα μέλη των Ταγμάτων αυτών ήταν μοναχοί οι οποίοι, παραδόξως, είχαν ως
κύριο μέλημά τους τον πόλεμο. Τα Τάγματα πολεμούσαν τους άπιστους-μουσουλμάνους στη Συρία, την Ισπανία και στην
Ανατολική Ευρώπη, ευρύτερα. Οι χώροι όπου έδρασαν οι Ιωαννίτες στην Ανατολή εντοπίζονται στη Συρία και την
Παλαιστίνη, στην Ιερουσαλήμ, στην Καισάρεια, στην Καπερναούμ, στην Ιεριχώ, στο Κρακ και αλλού.
Μετά την πτώση της Ιερουσαλήμ το 1 187 οι Ιωαννίτες ιππότες μετοίκησαν στην Άκρα παίζοντας πρωτεύοντα ρόλο στις
σταυροφοριακές εκστρατείες μέχρι το 1291, όταν η Συρία πέρασε στα χέρια των Οθωμανών. Καταφεύγοντας στην Κύπρο,
όπως άλλωστε και οι Ναΐτες, εγκαταστάθηκαν στη Λεμεσό όπου επανίδρυσαν το Νοσοκομείο τους. Οι συλλήψεις των
Ναϊτών κατά την περίοδο 1307-1308 καθώς και οικονομικές δυσκολίες, τους ανάγκασαν να στραφούν αλλού προκειμένου
να εγκαταστήσουν την έδρα τους, που, στην περίπτωση αυτή ήταν το νησιωτικό σύμπλεγμα των Νότιων Σποράδων, και
ειδικά η Ρόδος. Το νησί αγοράστηκε από το Γενουάτη Vignolo degli Vignoli, που είχε επιτύχει να πάρει από το βυζαντινό
αυτοκράτορα ακόμη την Κω και τη Λέρο.
Η Ρόδος ήταν γόνιμη, σε επαφή με τις νοτιοδυτικές ακτές της Μικράς Ασίας, πολύ κοντά στην Κύπρο και την Κρήτη, κόμ
βος εμπορικών δρόμων προς και από την Κωνσταντινούπολη και την Αλεξάνδρεια, και, κυρίως, είχε ένα σημαντικό από
στρατηγικής άποψης λιμάνι. Από εδώ μπορούσαν να επιτίθενται στις συριακές ακτές και βέβαια κατά των Τούρκων και των
Βυζαντινών. Οι Ιππότες εξάλλου είχαν ένα παρελθόν που σχετιζόταν με τις συναλλαγές, καθώς εξήγαν ζάχαρη και μετέφε
ραν πολυτελή υφάσματα για τις αγορές της Δύσης. Τα τείχη της πόλης ήταν σθεναρά, ενώ ένα Νοσοκομείο συνέχισε την
παράδοση της περίθαλψης των αναξιοπαθούντων και ασθενών.



Η έδρα του Τάγματος βρισκόταν σε ένα τμήμα της πόλης, το Κολλάκιο. Υπήρχαν Ιταλοί ιππότες, μερικοί Γερμανοί και λίγοι
Άγγλοι και Ισπανοί, ενώ κατά το μεγαλύτερο μέρος τους ήταν Γάλλοι. Το Τάγμα ήταν συγκροτημένο από τρεις τάξεις: τους
ιππότες, τους καπελάνους και τους σεργέντες. Οι υπήκοοι του ιπποτικού κράτους διακρίνονταν επίσης σε δύο άλλες κατη
γορίες: τους ιθαγενείς κατοίκους των νησιών και τους ιππότες, που κατοικούσαν είτε στη Δύση, είτε στην Ανατολή. Η κεντρι
κή διοίκηση λειτουργούσε με ανώτατο άρχοντα το μεγάλο μάγιστρο σε συνδυασμό με συλλογικά διοικητικά όργανα, τη Γενική
Σύνοδο και το Συμβούλιο. Ο Μέγας Μάγιστρος, του οποίου η εξουσία ελεγχόταν από τη Γενική Σύνοδο, ήταν ισόβιος.
Παράλληλα με τους Ιππότες, πολλοί δυτικοευρωπαίοι, από τη Βενετία, τη Γένοβα, τη Φλωρεντία και την Κρεμόνα, Καταλανοί,
Βουργούνδιοι, από τη Μαγιόρκα, την Πράγα και τη Βαλέντσια μετοίκησαν στη Ρόδο. Στους παραπάνω προστίθενται Σύριοι,
Αιγύπτιοι και φυσικά Εβραίοι, Τσιγγάνοι και Αρμένιοι.
Το κράτος των Ιωαννιτών ιπποτών στη Ρόδο διήρκεσε από το 1309 μέχρι το 1522 δημιουργώντας ένα προπύργιο της χρι
στιανικής Δύσης απέναντι στον κίνδυνο που ερχόταν από την Ανατολή. Παράλληλα, έθεσε τις προϋποθέσεις για πολιτιστικές
δημιουργίες και αλληλοδιεισδύσεις.
Εχει υποστηριχθεί ότι το Τάγμα δημιουργούσε προβλήματα στις εκκλησιαστικές αρχές των Ροδιτών με αποτέλεσμα το ποί
μνιο να μένει ακέφαλο. Από διοικητικής πλευράς η ορθοδοξία εξαρτιόταν από το Τάγμα αφού ο Μέγας Μάγιστρος διόριζε
τους ηγουμένους στις μονές και τους ιερείς στους ναούς, απένεμε οφφίκια, έλυνε διαφορές αλλά και έκανε ελέγχους στην
εκκλησιαστική περιουσία. Ο μητροπολίτης Ναθαναήλ έλαβε μέρος στην ενωτική σύνοδο της Φερράρας. Η Καθολική
Εκκλησία ίδρυσε την αρχιεπισκοπή Ρόδου (Colocensis) και τις επισκοπές Κω (Lagonensis) και Νισύρου (Nizeriensis). Οι ιερείς
εξαρτώνταν από τον αρχιεπίσκοπο και όχι από το Μεγάλο Μάγιστρο, όπως οι ορθόδοξοι. Το 1447 το Τάγμα κατόρθωσε να
εχει στη Ροδο αρχιεπίσκοπο που να προέρχεται από τα μέλη του και να επιτύχει την ενοποίηση της άσκησης της εκκλησια
στικής εξουσίας.
Καθ· όλη τη διάρκεια της ιπποτοκρατίας μία τάξη ανθρώπων, Φράγκων και Ελλήνων, ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τ,ς τέχνες και
τα γραμματα. Με την υποστήριξη καλλιεργημένων μεγάλων μαγίστρων γράφουν έργα ιστορικά και λογοτεχνικά, συγκεντρώ
νουν αρχαία έργα τέχνης. Παρά την αυστηρότητα που προϋπόθετε ο μοναχικός χαρακτήρας των Ιωαννιτών, οι Ροδίτες μπό
ρεσαν να μπουν στο πνεύμα της υστερογοτθικής και αναγεννησιακής Δύσής και να αντλήσουν στοιχεία από ουτό.

0^ιθ( '
^^Μονόχωρο, καμαροσκέπαστο κτήριο, διαστάσεων εσωτερικά 6,70 Χ 5,00 μ. χωρίς να υπο-
^Μλογίσουμε την κόγχη του Ιερού Βήματος. Το εσωτερικό ύψος φτάνει τα 4,35 μ. Δύο παρά-
Γ^θυρα έχουν ανοιχτεί αντικρυστά, στο Β. και Ν. τοίχο. Στη δεκαετία του '30, σύμφωνα με το
11^1 συρμό της εποχής που συναντά κανείς και σε άλλες εκκλησίες στην πόλη της Ρόδου, η δυτι-
|βκή όψη τροποποιήθηκε αποκτώντας αετωματική απόληξη, μία μεγάλη μακρόστενη πόρτα με
■Ιαετωματικό υπέρθυρο και δύο παράθυρα, δεξιά και αριστερά. Η τοιχοδομία είναι ισόδομη
ΗΗμε λιθοπλίνθους ύψους π. 0,20 μ. Η αρμογή έχει γίνει χωρίς την παρεμβολή στους αρμούς
Βοκομματιών από κεραμίδια ή αγγεία.
ΗΗΣτο εσωτερικό, στο Β. τοίχο ανοίγονται δύο τυφλές αψίδες. Η δεύτερη, η οποία βρίσκεται

δίπλα το τέμπλο, περιβάλλεται από ανάγλυφο κυμάτιο ημικυλινδρικής διατομής. Στο τύμπανο της αψίδας αυτής διακρίνονται
λίγα λείψανα της μορφής του τιμώμενου αγίου. Στο Ιερό Βήμα έχουν ανοιχτεί τρεις κόγχες, η Πρόθεση, όπου γίνεται η ευχή
της Προσκομιδής και ένα μικρό ερμάρι. Ο διάκοσμος τοποθετείται χρονολογικά στο τέλος του 15ου με αρχές του 16ου αιώνα.

Οι ναοί στη Ρόδο και ειδικά στη μεσαιωνική πόλη δεν ήταν λίγοι. Εντός των τειχών υπολογίζονται σε 29 οι οποίοι, λίγο πριν
από την τουρκική κατάκτηση φτάνουν τους 37. Εκτός των τειχών, στα προάστια, καταμετρώνται άλλοι 23 ενώ 17 της υπαί
θρου αναφέρονται στα μέχρι τώρα δημοσιευμένα αρχειακά έγγραφα. Εντός των τειχών οι 22 ήταν ορθόδοξοι και οι 4 καθο
λικοί. Στην ιπποτοκρατούμενη Δωδεκάνησο, με επίκεντρο την πρωτεύουσα του κράτους, τη Ρόδο, παρατηρούνται στη μνη
μειακή ζωγραφική τρεις τάσεις, οι οποίες ανταποκρίνονται στην κοινωνική πραγματικότητα της εποχής: η φράγκικη, η βυζα
ντινή και η εκλεκτική. Η εκλεκτική είναι μία ζωγραφική με ανάλογα στις φραγκοκρατούμενες Κύπρο και Κρήτη, η οποία εμπε
ριέχει στοιχεία από την Ανατολή και τη Δύση. Από τα σημαντικότερα μνημεία αυτής της τάσης, κυρίως στην ύστερη ιπποτο-
κρατία, είναι ο Αγιος Νικόλαος στα Τριαντα, η Αγια Τριαδα στη μεσαιωνική πόλη της Ρόδου, η Υπαπαντή στο Παραδείσι κλπ.
Παρόλα αυτά δεν γνωρίζουμε τους αποδέκτες της ζωγραφικής του Αγίου Νικολάου, καθώς καμία γραπτή μαρτυρία δεν έχει
σωθεί. Οι ελληνικές επιγραφές, ως τίτλοι των σκηνών ή ως αγιωνύμια, ως κείμενα στα ανοιχτά ειλητάρια των αγίων, αλλά και
το εικονογραφικό πρόγραμμα, το οποίο έχει γίνει σύμφωνα με το ΟρθόδοξοΤυπικό, συντελούν στο να υποθέτει κανείς ότι
01 κτήτορες του ναού ήταν Έλληνες. Οι Έλληνες Ρόδιοι χορηγοί του διακόσμου του Αγίου Νικολάου θα πρέπει, μετά τις
Συνόδους στη Φερράρα και στη Φλωρεντία (1438-1439) και την αποδοχή της ένωσης των Εκκλησιών, να συμβίωναν αρμο
νικά με το φράγκικο στοιχείο, κρατώντας την επαφή με την παράδοσή τους.



ψιστου για το εκπαι-

J Ι ερό Βήμα
Τεταρτοσφαίριο της αψίδας. Προφητικό Όραμα

Ημικύλινδρος. Κοινωνία των Αποστόλων και Μελισμός με Συλλειτουργούντες Ιεράρχες

Πρόθεση: Άκρα Ταπείνωση

Καμάρα Ανάληψη

Ναός

ι.I · ο κύκλος της παιδικής ηλικίας και του δημόσιου βίου του Χριστού
Ευαγγελισμός (;) / Γέννηση / Προσκύνηση των Μάγων / Βάπτιση

Γάμος στην Κανά / Θεραπεία του τυφλού / θεραπεία της αιμορροούσας
Ανάσταση της θυγατέρας του Ιαείρου I Θεραπεία του παραλυτικού της Καπερναούμ

Πειρασμός του Χριστού στην έρημο / Εγερση του Λαζάρου / Μεταμόρφωση
1* · ο κύκλος των Παθών και της Ανάστασης του Χριστού

Νιπτήρας
Προσευχή του Χριστού στον κήπο της Γεθσημανής
Άρνηση του Πάρου
Κρίση των αρχιερέων
Κρίση και απόνιψη του Πιλάτου
Εμπαιγμός
Ελκόμενος προς το σταυρό
Αρνηση του Χριστού να πιεί χολή και η Ανάβαση στο σταυρό
Κάθοδος στον Άδη
Κουστωδία στον Τάφο, Μυροφόρες και το "Χαίρπε".

δευιικό αυτό πρόγραμμα γιατί συγκεντρώνουν τρία χαρακτηριστικά που συμβάλλουν στην εξάσκηση της
παρατηρητικότητας και στην εκμάθηση της εκκλησιαστικής αλλά και της πολιτικής ιστορίας της Ρόδου κατά το μεσαίωνα.
Πρόκειται για συνθέσεις με ανθρώπινες μορφές που αναπαριστούν γεγονότα της βιβλικής ιστορίας και
01 οποίες έχουν από τη φύση τους διδακτικό σκοπό.
Στα παραπάνω γεγονότα έρχονται να προστεθούν σκηνές της καθημερινής ζωής, οι οποίες διαπνέονται από ένα έντονο
ρεαλισμό. Ο τύπος αυτός της ζωγραφικής ονομάζεται διεθνώς ρωπογραφία και πολύ πιθανώς προέρχεται από την
κοσμική ζωγραφική, τη διακόσμηση δηλαδή των σπιτιών και των δημοσίας χρήσης χώρων.

πόνιιΐιη του Πιλά

Σύμφωνα με το ευαγγελικό κείμενο, η σκηνή εκτυλίσσεται έξω από το πραιτώριο. Δύο ψηλά κτήρια με δίρριχτες στέγες στο

βάθος συνδέονται με ένα μεγάλο τόξο και ένα ύφασμα. Οι όψεις των κτηρίων διατρυπώνται από ψηλές θύρες με

τρίλοβα τοξωτά ανώφλια. Στη μέση της παράστασης ο Χριστός, δεμένος από τους καρπούς των χεριών, σύρεται προς

Πιλάτο από ένα στρατιώτη. Πίσω του ένας βαθμοφόρος με γυμνό το ξίφος στο δεξιό χέρι. στρέφεται προς τα πίσω του.

διακρίνεται με δυσκολία ένα πλήθος Εβραίων. Η κουστωδία πλαισιώνεται από πλήθος σιδερόφρακτων

στρατιωτών . Δεξιά ο Πιλάτος απεικονίζεται ως νέος, γενειοφόρος, με κάλυμμα κεφαλής. Είναι ένθρονος. ενώ εμπρός του

ένας υπηρέτης κρατεί μία λεκάνη και ρίχνει νερό με το δεξιό χέρι για να νιφτεί. Πίσω του ένας άλλος υπηρέτης του μεταφέ

ρει το μήνυμα της γυναίκας του «Μηδέν σοι και τω δικαίω εκείνω. Πολλά γαρ έπαθον σήμερον κατ' όναρ δι' αυτόν....»



Λ
ο Χρισιός, μ£ yEppwo to κεφάλι προς τα αρισιερά, κάθετοι οε ένα ορθογώνιο κάθισμα, είναι ντυμένος με μίο χΑομΰδο και κρατεί με το δεξιό χέρι ένα καλάμι. Ακουμπά τα γυμνά του

άκρα σε ένα υποπόδιο. Ταινία καλύπτει τα μάτια του. Γύρω του άτομα όλων των ηλικιών, γενειοφόροι με φακιόλια και σαρίκια, νέοι αμούστακοι. Τέσσερις στρατιώτες πλαισιώνουν τη

σκηνή, ήύο στην πάνω δεξιό γωνία της παράστασης και ένας στην αριστερή σαλπίζουν. Ο τέταρτος στε'κπαι δεξιά και πίσω από το Χριστό.

Μπροστά στο Χριστό τέσσερις γονατισμένοι άνδρες προσκυνούν. Αριστερά δύο σαρικοφόροι χειροκροτούν με μανία, ίτην κάτω αριστερή γωνία δύο μορφές παίζουν μουσικά όργανο:

ένας νέος με κοντό χιτώνα και καπέλο με φτερό παι'ζει άσκαυλο ενώ πιο πίσω, γέρος με διχσλωτό γένι, καπέλο, κοντό χιτώνα και υψηλό υποδήματα κρατεί με το δεξιό χέρι ξύλο και

χτυπά τύμπανο που κρέμεται με κορδόνι από το λαιμό του. Με το αριστερό φέρει μπροστά στο στόμα του φλογέρα. Στα δεξιά του Χριστού στέκεται ένας νεαρός τυμπανιστής, ενώ στα

αριστερά, στο ύφος των ώμων του Χριστού κάποιος παίζει με τα δύο χέρια φλογέρα.

Δεξιά δύο νέοι με ξυρισμένα κεφάλια χορεύουν με σηκωμένο τα χέρια πάνω από τα κεφάλια τους. Δύο νέοι, ο ένας γονατιστός μπροστά στο κάθισμα και ο άλλος σκυφτός στα αριστε

ρά, σηκώνουν τους χιτώνες τους και επιδεικνύουν τα γυμνά τους οπίσθια. Κοντά στο μουσικό με το τύμπανο και τη φλογέρα ένας γέρος χειρονομεί χυδαία με τον αντίχειρα περασμέ

νο ανάμεσα στο δείκτη και το μέσο, όπως εξάλλου και ο νέος αριστερά και δίπλα στο Χριστό. Ενας γέρος μουτζώνει με το δεξιό χέρι. Στην κάτω δεξιά γωνία ένας ψαρομάλλης κάθε

ται με γυρισμένη την πλάτη του προς το Χριστό και σηκώνει το χέρι του πάνω οπό το κεφάλι, προφανώς σε κατάσταση ευθυμίας.

Στην πάνω αριστερή γωνία της σύνθεσης διακρίνπαι η ανορθόγραφη επιγραφή Ο ΕΜΠΕΓΜΟΕ.

Μπροστά σε ορεινό τοπίο ένας μεσήλικας τραβάει με τα δύο χέρια το Χριστό, ο οποίος εή αι δεμένος με ένα σκοινί από
το λαιμό. Ένας νέος με ξυρισμένο το κεφάλι τον χτυπά στο πρόσωπο. Ενας στρατιωτικός πο υ ακολουθεί χειρονομεί βίαια.
Δεξιά ο Σίμων ο Κυρηναίος είναι φορτωμένος με ένα βαρύ σταυρό. Λίγο ψηλότερα κάποιος έχει περάσει το κεφάλι του
μέσα από μία ξύλινη σκάλα. Στην άκρη κάποιος κρατεί με τα δύο του χέρια ένα μικρό αγγείο, με το όξος και τη χολή. Πλήθος
Ιουδαίων με γενειάδες και καλύμματα κεφαλής συνωθείται τριγύρω, ενώ έντεκα στρατιώτες επιβάλλουν την τάξη.
Δύο κρατούν μεγάλα ξίφη. Πίσω από το βουνό, στην αριστερή πάνω γωνία, γυναίκες οδύρονται.
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Άργπαη,του Χριπού νο πΐΐί ιη χρΗ και π ΑναΡααιι στο ΙταυρόΑρισιερό ο Χριστός, ρε το κεφάλι γυρισμένο προς τα πίσω και, έχοντας δεμένα τα χέρια με ένα σκοινί, σέρνεται από ένα στρατιώτη. Ένας νεαρός με
ξυρισμένο το κεφάλι του προτείνει μία κανάτα για να πιει τον εκσμυρνισμένο οίνο.
Στη συνέχεια εξιστορείται το επεισόδιο της Ανάρασης στο Σταυρό: ο Χριστός, φορώντας ένα περίζωμα, ανεροίνει με τη ροήθεια μιας ξύλινης σκάλας
στο Σταυρό. Από τα αριστερά ένας στρατιώτης τον χτυπά με ένα κοντάρι. Γύρω από τις δύο οριζόντιες κεραίες του σταυρού ίπτανται δεκατρείς θρηνού-
ντες άγγελοι. Οι παριστάμενοι παρακολουθούν έχοντας σηκώσει τα κεφάλια. Κάτω δεξιά μία γεροντική μορφή κρατεί ένα καλάμι. Πάνω σε αυτό, σύμ
φωνα με την ευαγγελική διήγηση, είχε μπήξει ένα σφουγγάρι με ξύδι και το πρότεινε στο Χριστό τις τελευταίες του στιγμές.
Πάνω από την αριστερή οριζόντια κεραία του σταυρού διαράζπαι η επιγραφή:

Ο X(PICTO)C ΑΝΑ[ΒΑΙ]/ΝΟΝ ΤΟ(Ν) C [ΤΑΥΡΟΝ].

■  :i m. ILjJ.

Η σκηνή του Εμπαιγμού εμφανίζεται αρκετά νωρίς
στη χριστιανική εικονογραφία, αλλά μόνο από την
υστεροβυζαντινή περίοδο (β' μισό 13ου αι.)
εμπλουτίζεται με διηγηματικά στοιχεία.
Ο Χριστός έχει καλυμμένα τα μάτια με μία λεπτή
ταινία. Κατά το μεσαίωνα ο νόμος όριζε ότι τα
μάτια των κλεφτών που επρόκειτο να διαπομπευ-
θούν έπρεπε να καλύπτονται ώστε στη συνέχεια
να μη μπορούν να αναγνωρίσουν εκείνους που θα
τους "γεβέντιζαν" και "φούρκιζαν" και τους κατη
γορήσουν ως συνενόχους τους. Στο δωδεκανησια
κό ακριτικό τραγούδι "Ο Πρόσφορος" ή " Ο
Μικροκωνσταντής" ο ήρωας, περνώντας αλυσσο-
δεμένος έξω από το σπίτι της αγαπημένης του έχει
δεμένα τα μάτια του: «ντρανίζει τα χεράκια του,
κόβγει τες αλεσσίδες, ντρανίζει τα ματάκια του,
κόβγει και το μπρισίμι(ν)». Στη Ρόδο, στο
Φιλέρημο, στον Άγιο Γεώργιο το Χωστό, ο εμπαι-
ζόμενος Χριστός έχει επίσης δεμένα τα μάτια.
Ωστόσο, το κύριο διηγηματικό στοιχείο της εικο
νογραφίας της σκηνής είναι το πλήθος που κινείται
γύρω από την κεντρική μορφή: χορευτές, γελωτο
ποιοί, σαλπιγκτές, τυμπανιστές, φλαουτίστες,
άνθρωποι που κτυπούν κρόταλα, στρατιώτες που
περιπαίζουν το Χριστό ή τον κτυπούν.
Ψηλά, δύο μορφές αριστερά και δύο δεξιά κρα
τούν με τα δύο χέρια κυλινδρικό μουσικό όργανο
και φυσούν μέσα σε αυτό (ζουρνάς ή πίπιζα). Δύο
άντρες παίζουν φλογέρα. Είναι ιδιαίτερα σπάνιο να
απεικονίζονται μουσικοί που παίζουν συγχρόνως
δύο όργανα, όπως ο γέρος που παίζει σουραύλι
και τύμπανο. Στα δεξιά ένας νέος κρατεί ένα μικρό
τύμπανο και το κτυπά με ένα κυρτό ξύλο. Στην
αριστερή κάτω γωνία ο νεαρός που παίζει άσκαυ-
λο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον γιατί το μου
σικό αυτό όργανο είναι αρχαίο ως προς την κατα
γωγή (Ιος-2ος αι. μ.Χ.) και αγαπητό στα
Δωδεκάνησα, θυμίζοντας την τσαμπούνα. Στη
ζωγραφική το συναντάμε στην Παναγία την
Παρμενιώτισσα κοντά στην Ψίνθο, στη σκηνή του
Εμπαιγμού και στη Σύμη, στο Μικρό Σωτήρη της
Αυγής (1800), στην παράσταση της Γέννησης του
Χριστού.



To ιουμπί, ιουμπάκι rj τουμπανάκι ti'vai ένο μικρό τύμπανο που παίζειοι συνήθως στα νησιά. Παίζποι κρτμασμτνο από τον αρισιτρό ώμο ή από το λαιμό.
Ηπορτί ακόμη να τοποθετείται κάτω οπό τη μασχάλη ή να στηρίζεται στον αριστερό μηρό. Παίζεται με τα τουμπανόξυλα ή ακόμη με τις

παλάμες η ια δάχτυλα. Ο οργανοπαίκτης ονομάζπαι τουμπακάρης. Συνοδεύει συνήθως την τσαμπούνα ή τη λύρα.
Χρησιμοποιείται από τα παιδιά για τα κάλαντα των Χριστουγέννων.

Το τύμπανο
Μπορεί κανείς να το βρεί με την ονομασία νταούλι, τοΡούλι, τούμπανο, τύμπανο, τουμπανε'λι, γκμπανέλι, τσοκάνι, όργανο, ταμπούρλο.

Είναι ένας ξύλινος κύλινδρος σκεπασμένος στις δύο παράλληλες βάσεις του με δέρμα, το οποίο έχει τεντωθεί με σχοινί.
Παίζεται συνήθως με δύο νταουλόξυλα (τουμπανόξυλα ή νταουλόβεργες), από τα οποία εκείνο του

αριστερού χεριού λέγπαι βέργα ή βίτσα και του δεξιού, κόπανος.
Το μέγεθος του ποικίλλει, ονόλογα με την εποχή και την περιοχή. Μία οπή στη μέση του κυλινδρικού σκελετού χρησιμεύει για να μη σπάνε τα δέρματα

από την έντονη παλμική κίνηση του αέρα αλλά και γιο να παίρνει χαρακτήρα ο ήχος. Σε μεγάλα νταούλια σι οπές
φθάνουν τις τρεις. Τα δέρματα που χρησιμοποιούνται είναι γίδας, τράγου ή και προβάτου, ον και ως καλύτερα

θεωρούνται του λύκου, του γοϊδουριού και του σκύλου.
Το τύμπανο ήταν από πάντα πολεμικό όργανο, καθώς εμψύχωνε τους μαχόμενους ή τρομοκρατούσε τους αντιπάλους.

Οι Βυζαντινοί χρησιμοποιούσαν τα τύμπανο και τις σάλπιγγες στις μάχες τους, αλλά και στον
απελευθερωτικό αγώνα κατά των Τούρκων, όπως μαρτυρεί ο Μακρυγιάννης.

Ονομάζεται επίσης σουλιαύρι στη Χάλκη, σουρναύλι, πιναύλι, πινιαΰλι, πηλιαύλι στην Ικαρία, Σάμο και Κω, περνισύλι στην Κάρπαθο, κλπ.
Είναι ένας κύλινδρος, ανοιχτός στα δύο του άκρα, που μπορεί να έχει μήκος από 15 έως 65 εκατοστό. Κατασκευάζεται από καλάμι, ξύλο, μπρούντζο, ή και ^

κόκκαλο. Το μέρος από το οποίο φυσά ο παίκτης είναι κομένο λοξά και κλεισμένο με μία τάπα που αφήνει μία μικρή σχισμή. Ο.»
Αμέσως μπά την τάπα ανοίγπαι μία τπράπλευρη ή οωειδής οπή. Έχει συνήθως 6 οπές στην επάνω πλευρά και μία στην κάτω, για τον αντίχειρα, q

Το συναντάμε στα νησιά του Αιγαίου, τη Μακεδονία και τη Θράκη. Ο
Παίζπαι συνήθως μόνο του αλλά μπορεί να συνοδεύεται από λύρα και τουμπί (Σαντορίνη), ή μόνο τουμπί (Σέριφο) για τα γλέντια και τους γάμους. Ο

Οι δύο νέοι που χοροπηδούν στα δεξιά έχουν ξυρισμένο τα κεφάλια τους. Ένα ξυρισμένο νέο απαντούμε στην Άρνηση του Χριστού να πιει χολή. Στο
μεσαίωνα τα μακριά μαλλιά χαρακτήριζαν τους ευηπόληπτους πολίτες. Οι Ρυζαντινοί, όπως και οι αρχαίοι Έλληνες, έκοβαν ή ξύριζαν το κεφάλι τους
σε ένδειξη πένθους. Ξυρισμένα κεφάλια είχαν επίσης οι στρατιώτες για λόγους υγιεινής και οι μοναχοί. Ακόμη, άνθρωποι που η κοινωνία δεν τους είχε
σε υπόληψη, όπως οι ηθοποιοί και οι γελωτοποιοί, κουρεύονταν, όπως εξάλλου και οι διαπομπευόμενοι. ιυρισμένα κεφάλια έχουν οι δήμιοι στις εκκλη
σίες του Αγίου Γεωργίου του Χωστού στο Φιλέρημο, στην Πορμενιώτισσα αλλά και στην Αγία Αικατερίνη στη μεσαιωνική πόλη. Ο όχλος χειροκροτεί, είτε
για να κρατεί το ρυθμό της μουσικής είτε για να χλευάσει το Χριστό, ήύο Εβραίοι δείχνουν στο Χριστό τον αντίχειρα ανάμεσα στο δείκτη και το μέσο. Ο
ένας από τους δύο μουτζώνει συγχρόνως. Οι χειρονομίες αυτές έχουν υβριστικό χαρακτήρα και προέρχονται η μεν πρώτη από τη δυτική παράδοση και
η δεύτερη από την ελληνική πραγματικότητα. Οι δύο νέοι οι οποίοι επιδεικνύουν με χυδαιότητα τα γυμνά οπίσθιά τους, προέρχονται επίσης από το κλίμα
της Δύσης.
Τα ιερά πρόσωπα είναι ντυμένα με αρχαία ενδύματα, το χιτώνα και το ιμάτιο. Οι γυναίκες φορούν μαφόριο. Οι πανοπλίες των στρατιωτών είναι αυτές
που διαμορφώθηκαν στη δυτική Ευρώπη κατά το 14ο και 15ο αιώνα. Φορούν όλοι κράνος το οποίο έχει στενό γείσο και πίσω καταυχένιο, καλύπτοντας
τον τράχηλο. Συνήθως τα κράνη αυτά έφεραν και προσωπίδα, η οποία χρησιμοποιόταν κατά τη διάρκεια της μάχης προκειμένου να προστατεύσει το πρό
σωπο και σε άλλες στιγμές ανασηκωνόταν προς τα πάνω. Οι θώρακες τους, με χυτές νευρώσεις, είναι φαρδείς στους ώμους και στενοί στη μέση. Τα χέρια
καλύπτονται με μειάλλινες περιχειρίδες χωρίς όμως περιογκωνίδες και επωμίδες. Οι επιμηρίδες, επάλληλες μεταλλικές ζώνες, προστάτευαν το κάτω
μέρος της κοιλιάς και το πάνω των μηρών. Η αρματωσιά συμπληρώνεται από τα περιμήρια, τα περικνήμια και το περιγονάτιο. Κάτω οπό την πανοπλία
φορούν μακρομάνικα πουκάμισα και από πάνω ένα χιτώνιο κοντό μέχρι τα γόνατα. Οι δύο ένοπλοι που ακολουθούν το Χριστό στη σκηνή του Ελκόμενου
αφήνουν να φανούν κάτω από τις περιχειρίδες των πανοπλιών τους τα μακριά μανίκια των πουκαμίσων τους και έχουν ξιφουλκήσει. Τα ξίφη τους είναι
μακριά και έχουν επίμηλα στη λαβή. Στην Ανάβαση στο σταυρό ο στρατιώτης χειρονομεί με το δεξιό χέρι και με το αριστερό κρατεί ξίφος. Το θηκάρι κρέ
μεται με μία λευκή λεπτή ζώνη από τη δεξιά πλευρά.

Τα ενδύματα των Εβραίων αποτελούνται από ένα μακρύ χιτώνα δεμένο στη μέση με ζώνη. Στο κεφάλι
φορούν φακιόλι που οι άκρες του τυλίγονται γύρω από το λοιμό και πέφτουν προς τα πίσω. Παραλλαγή
της ενδυμασίας είναι ο κοντός χιτώνας που φοριέται συνήθως από νέους, υπηρέτες και λαϊκούς ανθρώ
πους. Ο γέρος μουσικός στον Εμπαιγμό φορεί ένα χιτώνιο με μακριά μανίκια, ανοιχτό μπροστά από
πάνω μέχρι κάτω, και δεμένο στη μέση με λεπτή ζώνη. Κάτω από το χιτώνιο φορεί παντελόνι. Ο τύπος
αυτός του ενδύματος χρησιμοποιήθηκε από όλους τους λαούς της Ανατολής και εισχώρησε στην εικο
νογραφία μόλις το 15ο αιώνα.
Το σαρίκι, τουλάχιστον από το τέλος του 13ου αι. δεν εκφράζει μόνο την ανατολίτικη καταγωγή των
προσώπων που το φορούν, αλλά κυρίως την εχθρική τους σχέση με το χριστιανικό κόσμο. Σαρικοφόροι
στην εικονογραφία είναι συνήθως οι δήμιοι του Χριστού και των αγίων μαρτύρων.
Οι γυναίκες καλύπτουν το κεφάλι τους με μαφόριο. Το ακάλυπτο γυνακείο κεφάλι στη μεσαιωνική
Ελλάδα ήταν άσεμνο.

Αηοΐίλίίτσι οπο το οσκι, το επιστόμιο και τη συσκευή γισ την παραγωγή του ήχου. Για το ασκί χρησιμοποΐΕίται ολόκληρο το δέρμα κατσικιού ή προβάτου, στο οποίο αφή
νεται το τρίχωμα σε ύψος 1-1,5 εκοτοιπών που βοηθά στον ήχο. Το επιστόμιο είναι κυλινδρικός ή κωνικός σωλήνας μήκους από 6 μέχρι 18 εκατοστά, από καλάμι ή ξύλο.

H συσκευή για την παραγωγή του ήχου αποτελείται από μία αυλακωτή βάση στην οποίο είναι τοποθετημένοι δύο αυλοί από καλάμι. Η βάση αυτή καταλήγει σε χοάνη.
Οι αυλοί αποτελούνται από δύο τμήματα από τα οποία το μακρύτερο έχει οπές ενώ το άλλο, μικρότερο σε μήκος και σε διάμετρο, καταλήγει σε γλωσσίδι.

Η τσαμπούνα παίζπαι με το ασκί συνήθως κάτω από την αριστερή μασχάλη,
όταν ο οργανοπαίκτης σταματά το φύσημα, προκειμένου να μην ελαπωθεί η πίεση του αέρα, πιέζει λίγο πιο πολύ το ασκί με το μπράτσα.

Η τσαμπούνα παίζπαι συνήθως μόνη της, αλλά και με άλλα όργανα, συνήθως με το τουμπΰκι. Στην Κρήτη, Κάσα, Κάλυμνο κλπ. παίζουν την τσαμπούνα με λύρα.
Συνοδεύει το χορό και το τραγούδι στο γάμο, στα βαφτίσια και το πανηγύρι.
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Η κεντρική διοίκηση λειτουργούσε με α^τατο άρχοντα το Μεγάλο Μάγιστρο σε συνδυασμό με συλλογικά
διοικητικά όργανα, τη Γενική Σύν^ο (Capitulum Generale) και το Συμβούλιο (Capituli^ ή Conventu^

Ο Μέγας Μάγιστρος, του οποίου η ε^υσία ελεγχόταν από τη Γενική Σύνοδο, ήταν ισόβιος/ Μετά από outov
ακολουθούσαν οκτώ υψηλά βιώματα, τα οποία αντιστοιχούσαν σε συγκεκριμένες ΓΧώσσες/Εθνότι^ες:

ο Μέγας Κομεντόρης (magnus praeceptor ή comendator) - αρχηγός της Γλώσσας της Προβη/κίας,
ο Μαρισκάλδος (marescallus) - αρχηγός της Γλώσσας της Ωβέρνης, ο Μέγας Ξενοδόχος {hospitalarius ή magnus

hospitalarius) - αρχηγός της Γλώσσας της Γαλλίας, ο Αμιράλης (adoiiratus) - αρχηγός της Γλώσσας τη^ Ιταλίας,
ο Ντραπιέρος (drapperius ή magnus conservator) - αρχηγός της Γλώσσας της Αραγωνίας, ο Τρεζουριέρης ή/Μεγάλος

Μπαλής (tresaurarius ή magnus baiulivus) - αρχηγός της Γλώσσας της Γερμανίας, ο Μέγας Τουρκόπουλ^ς (magnus
turcopolerius) - αρχηγός της Γλώσσας της Αγγλίας και ο Μέγας Καγκελάριος (magnus /ancellarius)J

Ο Μέγας Μάγιστρος ήταν ο ανώτατος διοικητής των στρατιωτιι^ν δυνάμεων/
Ο Μαρισκάλδος ήταν υπεύθυνος για την προμήθεια του στρατού και του ναυτικού με όπλα, π/ρομαχικά κλπ

Υφισταμένους του είχε το Μεγάλο Ιπποκόμο, τον Κοντόσταυλο, τον Κομεντόρη του ιππικού και τους καστελλάνουι;
Ο Μεγάλος Ιπποκόμος εξουσίαζε τους ιπποκόμους ι^ι τους σταύλους

Ο Κοντόσταυλος θα πρέπει να ήταν διοικητής κάποιόυ σώματος ιππέων
Οι καστελλάνοι ήταν υπεύθυνοι για τη διοίκηση των κάστρων

Ο Αμιράλης ήταν (y αρχηγός του στόλου
Ο Μέγας Τουρκόπουλος ήταν αρχηγός των τουρκόπουλων, ενός σώι/ατος ελαφρού ιππικού
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Ζ. Τσιρπανλής, Η Ρόδος και οι Νότιες Σποράδες στα χρόνια των ίωαννιτών Ιπποτών (Ι4θΓ-Ι6ος αι.).

Συλλογή ιστορικών μελετών, Ρρδος 1991.
Ο ίδιος, Ανέκδοτα έγγραφα για τη Ρόδο και τις Νότιες Σποράδες από το αρχείο των Ιωαννιτων Ιπποτών.

1421-1453, Ρόδος 1995.

Π α ρ α τ η ρ ή σ ε ι ς

Το μνημείο του Αγίου Νικολάου μπορεί να έχει προσεγγίσεις και αναγνώσεις σε διάφορα επίπεδα:

Ως σημείο αναφοράς για ιστορικά γεγονότα.
Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητές έχουν ήδη πάρει τις πρώτες πληροφορίες για τη μεσαιωνική περίοδο στον ελληνικό και
δωδεκανησιακό χώρο ώστε να έχουν την ευκολία να διεισδύσουν σε μεγαλύτερες λεπτομέρειες.
Ως σημείο αναφοράς για τον πολιτισμό και την καθημερινότητα στο μεσαίωνα.

Αφού έχει σχηματισθεί το ιστορικό κέλυφος, μπορούν πια να κοιτάξουν τις όψεις του πολιτισμού στο κράτος των
Ιωαννιτών ιπποτών. Οργάνωση του κράτους, του στρατού, κοινωνικές διατττρωματώσεις, εθνικές και θρησκευτικές
ομάδες. Πολιτιστικό περιβάλλον, καλλιτεχνική δημιουργία. Οι αστοί, οι στρατιώτες, οι δούλοι, οι δήμιοι και οι αλήτες.
Η ενδυμασία, οι συνήθειες.
Ως μέσο εκμάθησης ανάγνωσης ενός εικονογραφικού προγράμματος ναού.
Πρόκειται για μία ευκαιρία για να μάθει κανείς πώς λειτουργεί το εικονογραφικό πρόγραμμα ενός ναού.
Ως μέσο εκμάθησης ανάγνωσης μιας παράστασης.
Η ανάγνωση μιας αφηγηματικής παράστασης είναι ίσως το μόνο όργανο για την προσέγγιση των παραπάνω.

Αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα πρέπει να δουλευτεί αρχικά μέσα στην τάξη και στη συνέχεια
, στο μνημείο αναφοράς.
\Μπορεί να διερευνηθεί με αλλεπάλληλες επισκέψεις στον Άγιο Νικόλαο ή όπου αλλού στη Ρόδο, με σκοπό την
αναζήτηση και την εξάσκηση της φαντασίας. Είναι δυνατό να εξελιχθεί σε ένα μουσείο με εικόνες ή σε μία
βιβλιοθήκη. Στοιχεία καθημερινής ζωής στο μεσαίωνα βρίσκονται παντού. Μελετήστε το φάκελλο
του εκπαιδευτικού και του μαθητή και συνθέατε ελεύθερα μετά την πρώτη επαφή με το μνημείο.
Περάστε τη γνώση και την εμπειρία στη χειροτεχνία. Φτιάξτε στρατιώτες, μουσικές, μουσικούς, μουσικά όργανα από
χαρτί και άλλα υλικά. Ζωγραφίστε και ντύστε.
Αναγνωρίστε σκηνές σε εικόνες, τοιχογραφίες, παίξτε σε μορφή αυτοσχέδιας παράστασης (καταγράψτε με
φωτογραφίες και video) χρησιμοποιώντας στοιχεία απο το μνημείο, το «γράμμα του Αγγέλου», την ιστορία της ιππο-
τοκρατίας στη Ρόδο, με διαλόγους που θα γράψουν οι μαθητές και προσθέστε σκηνές της καθημερινότητας.
Κάνετε τους μαθητές να αισθανθούν ότι η ζωή είναι επαναλαμβανόμενη μέσα στους αιώνες. Αναζητήστε στόχους και
φανταστείτε παιχνίδια (επιτραπέζια, παζλ). Οι μαθητές μπορούν να αρχίσουν να ψάχνουν στοιχεία για τους Ιππότες
μέσα από τα περιοδικά (όπλα, πανοπλίες, κάστρα, πολιορκίες, σταυροφορίες), για την παραδοσιακή μουσική
(φωτογραφίες, ηχογραφήσεις), για τη θρησκευτική μεσαιωνική ζωγραφική.
Η συλλογή στοιχείων μπορεί να είναι ομαδική ή ατομική, σε λευκώματα ή σε εκθέσεις στην τάξη.
Αναζητήστε τις τοιχογραφημένες εκκλησίες της Ρόδου μέσα στους χάρτες και φτιάξτε οδοιπορικά και ιστορίες
συνδέοντάς τα με το ιστορικό περίβλημα. Συνδεθείτε με τη σημερινή πραγματικότητα:
Συζητείστε «αν ο ζωγράφος ζούσε σήμερα» τι θα ζωγράφιζε (Αν δεν ήταν ζωγράφος, θα ήταν φωτογράφος;
Τί θα φωτογράφιζε;).
Συνδυάστε το πρόγραμμα με εκείνα της 4ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων,
συνδέστε, αποσυνδέστε, δεθείτε, και....απογειωθείτε...



Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων-Υπουργείο Πολιτισμού (πρόγραμμα Μελίνα)

4η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαι,οτήτων

Αθήνα 2001

ISBN 960-8063-57-4

Κείμενα-Επιλογή εικονογράφησης: Θεόδωρος Αρχοντόπουλος
Σχεδιασμός εντύπου: Μιχάλης Γεωργίου - Χρυσόστομος Νασέλος, Εκτύπωση: ERGO m&p
Φωτογραφίες: Φωτογραφικό Αρχείο Κέντρου Ερευνας

της Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Τέχνης
της Ακαδημίας Αθηνών, Φωτογράφος: Νίκος Κασέρης



■ ■■ ■■■ Λ.4.1 .1 .1 .1 ΛΛ 4>.·Ι· «·1·ΐνΐ|«|1·ΐ

|Ι · ■ ■ ■ « t t 1 t 1··············« h « \ fc ^·%·^······ι^··# ■■■ A f··^·· ■

■ ■■■■■■■f«·····##·###^#. .1·^ ■■■■■ Η··.··ΗΛΗ·% iSS··· ■■!■ lBihl.«h*klili«B«a«·· ·■

■  ■ ■ ■ ■ ■ t t t t · ·■■■■.■■■■■■■."hafeBkak·* «βΝβΗ···.··^·^··· A ■ AP A r W·· V··· *■ #«%*

t

■ ■ I

■ ■ 1 ■ % ■« ·Α ■■■ «>· ^ « · ■ ■

I ■ ■ a a aaa ala M.#.· a% b« a* .«β* bM ·β··β· ^aaBaitfa *m #b Φ Η·«· a· a%B··*·· a

ββββββ*β«β^β·βΗβ ■ ·β·β· ·β*β%β·β· b^ ·β ·>β η ·ββ· βΒβ ^β^ #β·β·ιΡ·^·β··βΒΗ%%β« 4 aaaaaa a

■  ' ■ · ■ *■■ *"■*·,■·· .■■■'.-•y'S''"""'-"'""*?·'? ·? ■? "ϊ*. **a*''l""r'*a''*.''^a''*a'^V''y ■'i''^.**'aH"a*'a"'.\'i"?i'S'h!"^'"a^'"a''a· a'^a a' a ' a' '' ■ >a· ·β· "'a*·· ί I #^ '■ ■
a  a Β·#·ί·Η ·β·β· S'^'li'a a»a·^ ^■H"a"S" aSSa'aa"B/aiiai*#"/a*#a· I ■---.....aaaaaa..a..aaa.aB.aaaaaaBaaBaaaaaaaa.aaaaaaaa B. .a· ■ ■ a aaa a a

a.aa Λ » φ 'φ ^ ^a"aa"aa"a aBaBt aB·· %■ k k ■ . ι

a a I

■a" H" «

Β  Iv ■ m h ■ 0 m ■■■■■ ■· ■ ■ ■ ■ ■ ■·■ ■ t

Κ Η \ S Η Η «SHHSHS*bHHS^" S S aSSSH· Η
pPh, Z'^h'k'' ■■aa,

:·χ7π>:a  a a a e»*
ΒΒΒΒΒΒΒΒ r^t B a a

a* B"a ·β a*a ^β#β·β··#·'ι
' a'.a·^ |a |a |a |a |a |a la
■ '■■■■a. .. a. aa aaa
S 4 -I«a# -.-fc νΛ V a"·
■l"*'*"i*a' a·

'a 'b'■,''· ■ III:If.'■ ■ ■ ■ ■■ ■ ■ ■

'■ V ^■a·■a^■a^■^B■>■>
^A«a· aa L ■ k » «-. 1 ^ »
Γ ·■ V Va»".»a·.·:/; :

. .'a S-.«.|aV»
.  .a'./a/.l.t ' Κ Ka' a"aa"a

<aaai«\%«»tlf4 f i« . .a V.V
1 aS a"a a"a"a ^ a JT a I a I « S % a" a"

aataSS ■ "a "a^ai^afalalal.'.'.'A'JII^

« ^a #a f ftff -1 aA i C t'l' t ' X ' Λ *S V 'ai VKf % 4 alaaa . .
m »m Λ99 tfw ^■^•^ρ·#·#·ιΡ··#·#^*·*··Ρ ρ ρ ρ ρ ρ·ν·« m % ••••••••••ts· · ■■·«■■

■ ■■■·ΒΑ·α··«Β················ ■ Β m ·· m ·■■■■■■■■■■« m mm m m m m Bm m ■■■■■■«· mmBmmmm mm ··■■ ■
• a-a ^a ##a I a I a,% .,S V a" f / · a" ' / · ^ V 'a'a" Λ ' < l· <·"<-· a'·'* '% * I 1 a S a V S% aS .>a a a



■ ■ ■ ■ ■ I ■■■■■■■■

JJ 3^'

Τα Τριί^τα

Xpwpinae- p6- feafefcjvO χρΑρα rnv' ηαλίό πδλΜ της ΡοΛυ foii πράσΐνΌ τα Τ;>ιδνΤα.
Λντοζ έ^ΐνΌΐ ο χόρτης ην ✓ησιού ρας, της Po<5bv

Ρόδο:

2

« Οτριάντα
ο(μαστή ·

Βιλσνόβα Παστίόα φ
Δοιιατοιά Κοοχινού

Σοοωνή

Φάνζζ
Καλαβάο6α

Μαοαοα

ΨίνΟος

ΑφάνίουΜσνοοίΗϋ f Δίμνλιά

4
«Πλατάνιακάατίλλος

Komnvia
Αιτάλλωνα

Αοχάγγίλος

αλωνα

Καμινύοι
Αγ. lOtOCUQOC

Σιάννα

Μονόλιθο;

Φ Λά^ομα

Κάλαθος

1(ηοιος
Ποοςιύλιβ

Πυλώνα

Απολαχχιά

ΑονΙθα

Αοκλτπειό

• Βάτι

ενναδι
Μεοοαναγοός

Ααχανιά

Καηαβιά

Λίνόος

f-

It i-fcfcXwafa τον Ayfov NifcoX^ov
Στη fwT&j^pa^fa ΡΜπέΊζ τη/ &WcXnafa τον Ay'ov NifcoMov. Γρδγ£- τΓ jjVivpfz^i? ^ί'αντΑ/

ΐ"''-
4 ·

'  ,'i^ .··

Στο ίιηλα/δ TSTpSyw/i z^vy^ioB' ό,η oou anS io fcripio.



(P\A/To^j>aft6^-r[Xni>ofoi>t£4'-(PiA/To^l>afi£^'·
Ifcnv'ti αηί rn z-wft tow Χριοτοί

m

Μδλιζ Y6Vf/ndnfz£' ο

Ν ρητΙ^α Tow ην' Ιβαλ^·
pioa OS' ρ?α fSrvn.

Se^inveJ pe, τ&ϋζ paQurt^ Του.

.  Jfy cj.,...
m

■■■'I

Φι.

C>

afnv&'i την re-^vrata Του
nVoA nSvW στο σταυρό.

Di ζ^Λγρδ^οι αη£ΊίίδνΊσαν τη ζΜ/ή του Χρίστου. Οι SiSfo^e^ afcnvi^ έ-χουν μ fcaQejtia τη Sifcn της ον^ρασΐα;

Viv\/nor\ Mucrrifco^ Λ^-ίηνΌζ ΣτανρίΛ/σΜ

ΤοηοθΙ-τησέ. τις ofcnvi^ ρέ- τη os^ipi που LyiVaV το ^^'έγον'δτα Ιαιι ypS^e- τις ονθρασ?6-ς τους fe^TW αηδ fcSd^- e^tzoVa.

f·)^ ".V

^fcovfe-ς ρ^σα ρ?α ^-ifcovti
δλί^ις £7ηλα i^pifcpo^pa^ia χ^-ιρο^ρ^^ου Vat6ir. 21 fυλλο 5"a, του Ιστούς -J 6ι9ί?) το ^ovwre^ifco ριας

xwpi2^i τους ΐ£^£.?ς τους .ίια^δνους στη irSpic^ia της θ^,ιας Λβ-ιτουρ^ιας, οηιυς afcSpn fcai τους α^Ι-λους ^ι το Χριστδ ptoa σέ^
ovwe^a.

ItUzovtqi ρηροστδ στο τίρηλο που Ue-i &-itdve^. Δ^,ίι αηδ τη^ Q^aia ΓΓυλη bavoi η ^ifcova της.
fcai ^έ^ια του
Μηορ£-ίς να ανϊγΛιΐρίσέ-ις τους δλΧους αβίους;

4

Cfei,ll<TISA

ο

ft Σταδριναιι
Ποια πρδσινπα ΡΜ-πέ-ις στη Σταυρινση;
Μηορέ'ίς να τα ανα^ν^^ίσε-ιζ}



ΣΤ· ΜΝΗ-Μβ^Ι·

ζ4Λγρδ^οζ ηον Λνλέ-νέ' στΜ FoSo j^upiv στο τΙ'λοζ row 15bv aiivvO 24Λγρσ^ισέ' στουζ τοίριονς τϊν Ayfow NifcoXaow στα TpiSvTa
σηδ rn ζΜΐη tow Χριστοί.
AyazArnae^ fcai χρΗσιροηο?Μσ6. Ινΰ ΡΙ^Χοζ ^ια νο anpfi-iivafi-ii now Bpfofco/rai awri^ οι afcnv4< pioa οΓκν" fi^fcfcXno-fa.

Ο Χριστδζ στΟν' ΓΓιλδτο

Ο Χριστός στο orawpo

Ο Χριστός αρ/^-ίται \/α ηι&Λ ΤΟ ^ίί?ι

Ο ^^ηαι^οζ TOW Χριστοί

Ο ^Χίίόρένος

ΓΓριντΜ σία\Α

Αέ'ντ&^Λ σ^Λ

ΤρίτΜ ofOlVM

ΤΧταρΤΜ ofciiv'A

6όρ6-ιος τοίχος

Νότιος τοίχος

Γχηρδτισέ' οΜ/στό πς προτόσέΊς now n&j>ijj'pS^oww' τις napafcoTW c^vk^ χρΜσιροηοιίΛίνΤας fc096- ^ορα Iva χ^
Ο Χριστ ίζστοι/ ΓΤιΧατο, Ο Χριστός στο orawpo^ Ο Χριστός αρνί^-ίτσι να πΐ£-ί 3"·^'/ ^ Ο &Xfc0pe

pioa στο ίΤαΧότι

τρι^νρισ|4ένος από fcoajto

α|Coλow9M'✓τας το 0Tflwp0

toil στρΙ^έ-ι το ic£^0Xi προς τα ηίσνιΐ

αν^-έ^αίνΟνΤας ρία "J^X'Vn σ^όΧα

Μδώται σέ' Ινα χαρηΧό 9ρδνθ

Avfe^ai/e-i ηόι/w στο <rrawp0

now |46-τα^Ι^6·ι ο Σί|<Μν ο <wpMv'αίoς

Icai ο ηιΧδτος nXlvs^i τα χΙ-ρια tow

6VIV Ινας wπnpl'TMς fcp>aT£-i ρία ίαιν'ότο

now τον' ηέ^ιηαιζ^ι

fcai ίί^ηοιος τον' σηρίΑίχν/έΊ pe- Ινα IcovT

Jrl'fci'Taf ^ηροστό στο orawpo

rrpoxwpfc-i ηρος το ΓoXj^o90

νίγα:

Μ)ς

^6- τη χοΧμ

f

ο Χριστός
ΓΓόσέ^ fopl-ς ρηορ&-ίς νΟ «ίια^ρίν'έ-ις το Χριστό στκ σΜν'ή awrfi;

Τί ροίχσ ^ορόέΊ;

%

Τί τον' fcSv'fi'i νΟ ■^fi'Xivpiz^i αηό τα όΧΧα npoowna;

Xfe^aae· αντο now fcSvfe-i το Χριστό να "Je-xivpiz^i αηό τονς δXXowς.

ΓΓινς ονορόζ^τοι;

ynoji-pSppiae- τις ΧΙ^^'ί now 9α χρησιροηοιοίσ&ς yia να ηί^γρ0^ί-ις το Χριστό στη σΜν^ς now ^ΧΙπί-ις σήρέ^α:

MafcpiS fioXXiS

Χα^Λ0^£^}^αστ6ζ

VeVe^taSa Afi^pi'Va xLpia XXa(iV($'a

f^aoihtch ρούχα Ayiv^^io npoowno



Τα αλλα ηρδοΜ/ηα
Ο 24Λγρδ^£>ς ηον σΤΜν' fr.fefcKnaia tou Ayfov NilcoMov ΟΙ^λησέ- ✓α Ρδλ£·ι fti^ra
στιζ afaivt4 τηζ ζΛ^ήζ Τ6ν Χ^ιστοΰ σηδ rn zJA/fi nov ynSpiv -rev,
στο τΙ'λοζ τον 15ov αιιννα, τη/ eno/H nov η FoSo^ a/Hfc^- σιονζ Ιηηδτέ^ τον Ay?ov
Iwbwn.

Mnop6.f$ /α σν/ίδΐ^έ'ΐς ^eB τ\ζ ορδ($6^ οντίί p6' τα ροδχα πον ^ορέ'ί η /tiOfc- ρία?

ΓτρατΊΐντρς Χλαρν<5"α
Καπέ-λο ρέ'

Εβραίοι fCani-λο

fCo/τδς χιττν/ας

Λονλοι Μποτίλια

ICδλvppα ίί^αλιον (^αίαδλι}
Movoifcof ΣαρΓί^ι

ΓΓανΟπλία

Ot σίαΐνΐ^ πον παρατηρ£Ίζ αη£Ίίίο/?2^ν/ πολλοίς α/θριλπονς πον ^afvterai ότι προΙ^χο/τοι σπο ίια^ο-
pe-Tifci^ χινρ^-ς ή (coivWifci^ τ^έ-ις, (cai αποτ^-λοί/ ορ6^£-ς.
Γρδ^6. fc^TW από Μθέ. ορδίία τις σϋηνίς δηον τη σν/α/τδς.

ΣτραηΜΐτ«·ς ΛοίΧοι ^^ραίοι Movaifcoi

8

//

στρατιώτες

0\ or^ariwre^

Στο afhSio Βλέ-Π6^ς τονς (ΓτγατΜΤέ^ πον οΛ~
yoi/ το Λριστδ στο Γολ^ο9δ. φορον/ ηανοπλ?6<
σα/ αντΙ^ πον ^ορονσα/ οι Ιππδτ&ί ΤΟν Ayfov
IwfivVH σης β-ίαττρ'ατβ'ίέ-ς τονς.
ΣνρηλΗρινοβ' το of^Sto ^τιδχνο/τας
ρία <${^ σον ιστορ'α.

ΔΛσβ' ΤΗ Sitzn σον ονΟρασία στΗ ofoi/H
πον 0α ^ηδ^^Ίς.

όπλα; Σχεδίασε τα ένα-ένα και ονόμασέ τ<

r t ··

r -uje

Μοιδζον/ pt- τα σπρ&ρΊ/δ; ΓΤοι1< fi-f/ai οι Siafofii^; ■: ..\.ι:·*ί



Αποτελείωσε το σχέδιο του αξιωματικού βλέποντας προσεκτικά την τοιχογραφία Οι

'ίννσέ' pe- ένα Τα pl^n τηζ ηανοηλίαζ ρβ' τιζ

• fCpavOi

# ICarauxi'V'to

θ\Λΐ^αΚαζ

ίΤέ'ρμέ-ιριόα

^ιρηρίίία

iTfi-pifcvnpio

• Γ[6Φ\νο>/αηο

ΓΤδσα γονσιΚα opya/a ρηορέ'ί'ζ νΌ <$ίαίίρίν'6'(ζ στιζ a|cn\/i^ ηον
τα fcai Βα}^ τα ον'δρατα τουζ απδ fc^nv.

'^;(£-ις <ί&-ι αηδ fcovTa fc^noio αηδ αυτδ τα opjf'av'a;
Π^ιδ;

ΓΤοδ;

Γιατ* ο 24vyp5fo$ tBa^ ρουσι^αδς oth afciivn αντή;

Τα povaifcS opya/a αντδ xpnaiponoioiVrai
(BS)^ iva Λ στα (ςουτδίασ^

ατα nav'nyiJpia

ατονζ jj'Spoi/i

στα Ρσ^τίσια

στις kj\S&^64□
I  I στις παρέ^Μσ^-ις

I  ί σΤΜν'£+:ic)^nafa

α



Λ Λ 1^· ̂ ιΡ· f J III Μ \ ^ IS

■ ■ « ■ ■ ■ ■ ■■■ ■ ■
- Ι- ί"^··· τ .SHS·.··. ■  ■ ■

Mf Iml ' S i f t t 'ff

■■■■" — ■■·■■■ ■ ■•SS··· ■■ "a·"···^^^^^·##··.· ■ ■■ .s SSS u'm^m ^
■ ■■■■■■· I ■ τ ·Η S a" a" ■■ ■* ■■ % s ■■■ S ■■ ■ ■ ■ W

■ ■i^*a"*a*S'S·!·· I I'Iff·# # #*^*a*"a*S'%"t*l'a · mg a u a e β ^
. I I a l'a%"a··.- I a^sS^^ aS *'aS'aS"a-a· a-'a >■> fVa'- "· a" a'a ' a a" a I a 'a .1 ΑΊΜΙΓΜΛΤΆ··

I ,1 :< a"'"a'^'a^'a* ■ "a ■ ^ ".i ^ ■ i ■ # ■ li «a· S· Ν ■ % · 1 ■ | .g l"! "b' ft i ■ ■ m f
aaa«falila«aH"a'%t%%aS"a"aNaSi"a^a###afal a aa a a^a a a a W

Xv/najti' ra ^οζ
£dpa£TT<&- QXipplvbi
tCai

ποιοι ^ΙΜΛΙΤ^;

Oi στρατιιντέ^ I4e· av'Syfcaoav'
Να ^ίΐνβαΧ«σιν η σταυρό
Zw Wjio pov αντί j^ia TOv' ί'ΤΟΐροθόν'ατΰ.
rroior^lMAI;

Μου ISyahv τη χλαρδΛ
fCat ττνρα |ί6- xrvnouv pfi.
'0Va fcovT0pi j^ia av'&^A
Στο σταυρό.

ποιοι e-imt; ....
fCpoTW ρία
Και Ρο«9Λ TOv' aflvrn ρου να nXiWi
Τα χΐ^ια του.

rroioi^iMAi;

Ρίμαι ofdm Ο ;ίορ6'υτηζ
Και ovUpSz^pai Λχρό-Τ.

Tfi-vVMOn/ca στην Λ'^ητο fcai
Μέ' α^ορδσαν'έ' στη Ρ'δΛ.

Xopfc-iSw yia /α ne^inaf^w^ "Γδ Χριστό.

Σχεδίασε δίπλα μου το φίλο που χορεύουμε μαζί
Και στην τάξη βάλε χρώματα.

Ν
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ΚΙέ^αστη pnrtpa,
Ρδίίοζ, 1i?Anp[Xfou 1·^5Ό

poy Kpafw j/e- peyaXti Βιασΰ^η το ypappo αιττδ ινστέ' ν'α npoXSPw /α σον j^pS^w αρίσινς ρόλις ^τάσου^έ, στ«^ Κνπρο.
Ιτό τα^^ιδΐ ρου ηροζ τα λιρδνΊα rni ΛνατΰΧηζ ^ιν'έ-ται pe- pfa e-pnoptfci jjO^^-pa. To τον πλοίου αντον i-xt-r τα fcoXS τον, αλλδ/ fcaOwi
jfi-ipaoTfc- πολλοί eniPoTfi^, fcaQt- δλλο παρα άν'έτα Ta^i^b^vw. Όχι ρόνΌ το αρπάρι, αλλα fcai η jf'ifvpa fc-fvot ^opTWpivO από έ^ηορέ-νρατσ.
IIth ρέταίαντιαη ρου αηο την iCopw/vn προς πι FbSo οι £^ιΒ&τ&^ ήρασταν λγοστοί, στριρνιγρίνοι, ;(ΐνρίς σΙ^α, ρέ- σνντρο^ιδ ί^λουΒιδ ρ£-
Ιπουλέρι^δ. Ανάρ^^ά ρας ^pfofcovTaV pe-pifcoi npoafcjvVnTii που πήγαιναν στην Ι^^ονσαλήρ.
Ιΐτη FoSo frbaa^e. wVo. ft γίύ^α ρα< χτίπησέ- oe. ^ipa fcoVrfi στο λιρδνι fcai xpe-taoTnfcaV αλλ^ τρέ-ιζ ψα Va ροζ τραβήξουν.
ΙΤό νησί τηζ Ροδον ίαΐΤοι^^Ίται fcvptw? απο Ε^λληνέΐ, αλλα δ-Χ^Ί ηολλουζ ^ρΐΛΉαίονς (cai άλλους φίνους, rTapajj'£-i fcjatp&nfco fcpoof fcarl
Ιηολλα φρούτα.
ft πδλη της FhSou έ,ίναι ρ^γδλη, δρορ^η, pe- πολλές ε^ησίέ^, ηροστατ^νρΙνη σηδ ένα δ^νναΐδ Τέ-ίχος fcai πολλοδς πδρ^ονς. Tb ί^δστρο
της ηδλης e-fvai δρορ^ο, ρ^γδλο fcai Swarh. fcoToifcovv οι Aδb,λfoί της ΡδΛν, οι (ππδτ6^ τον Ayiov IwSvVn.

Ιίί>τδσαρ£. λοιηδν στη FbSo νδχτα ^=αι fcoipnQnfcap^ ρΐ^α στο πλοίο ^ιατί οι πΰλ&< της πδλης ήταν ^Λέ-ιστ^ς.
ΐΓην δλλη ρίρα το npw/ί ρδλις ntfδσαρ£, τη θαλασσινή ΓΓυλη, ρέ. πλησίασα^ pe- ρέγδλη ρου Ι^πλη^η, οι νπηρΙ-Τέ^ τον AftvTn
iMopoz-iVi, που n£-pip6Vav awnopoVa fan pe- oi'njf'naav ηολν £-vjj*£Vifca, στο tza^^T&^o πανΛχ^-ίο της ηδλης. ο Μοροζ-ίνι ρου
Ιηροσ£-^6.ρ6- ίαιλο υηνο pe- (Slfoi τον e^oSa. Ο αρχιυ'ηηρ^-της ρου l-<$k,i^£, τα fojpipa fcai aVe-τα έ-ηιηλα τον ^υνρατίον ρον, τα βροντά (cai το
fcpaoi ίπδνιν στο Tpant^, fan ρον ^ίπέ- δτι ο Αφέντης τον 9α ήταν ^ντνχής να ρ^ δ-^,χΟ^ί στο σπίτι τον την ^opivn.
Η- oifcojj'iVi.ia Μοροζ-ίνι έ-ίναι ηολί ίγσηητή απδ τους Iwavvfe Ιηηδτέ^. Μδλιστα ο Κδρολος Μοροζ-ίνι £.ίναι δ·|£^ν9νντής του ^οστα-

Ισιον σαηοννιον που ανή^£Ί στους ΙηποΤ64.
I  eriopevn nnjjO στο σηιτι του MopozjVi που p£- vnoi5l-x9nfc£- πολΰ ^ιλιί^δ. Ο 96-ίος ρον τον έ-ίχέ- (αιλα πληρο^ορήσ^Ί p6- κ'ρδρρσ του
hnS η 5iVi.Tfa. Ww ivoi ηοΧί ^^ιπαβητι^ίς fca, >ζα).ίς »|„),ητΐς. Υηο>.γσττιί lea, alcXnpSs, txi-i feiBs. ^π5-
Λο Λση. να jlmfo-t να ψΐ^^χα, leavri αταν ofmfa TWV ΙηηατΛν, η Μίγδλο Μ%,η,ο. &« βίν^-τία ο leoBivai ίτ, α

l/VWy λος MaytoT^o? TW InnoTlVv' ρηορονσέ- ι/α Βασ,ζ^ται στο nouyfcj του Mo^azJvi. Δ^ν e-fvOl onpavTi/co τι νΌ ρηορέ-ίζ νΌ ΒρίσΙζα-,ζ
|*ρΜρατα 5rav τα /ρα.,δζ^αι; W ηληραρδρηαα δη if*Spo«/ ατΗ ΓδΛ y,a να ηανλδαιν δηΧα, δ*ι ανν«9,α|4να, αλλί ηολντα-^αζ.

ΜεγαζΜίγκηροζ τρα-λΧαινα-ται yia τα ορορρα οπλα. ©α σαζ σνστησυυ σα- ρ&ριίααΰς a^loXoyoui Ιηηδτα-ζ fear σα- δλλονζ α-ιγανα-ίζ. θα
jfaiV6-T£- ί^αλή (δουλέ-ιά στη Ρδδο** , |i)V£ire'.
I Μέγας Μδ]^Ίστρος, Πέ-ριτριγ/ρισρένος αηο την npoownifcn τον φρουρά, BpiofcoTav στους ί^ήπονς του ΓΤαλατιοδ, <?ίπλα σέ- ρία pifcpfi
jf=p η ν^δσρατα έ-ιχσν T£Vtw9&-i ανδρί-σα στα SlvTj>a, £VW ίαι9ίσρατσ ήταν τοποθέτηρίνα Mtw απδ τη σίαδ TW ^υλλίΑίρδηνν τους.
Γ^α Tpantz-i έ-ίχ^, στολιστέ-ί p£, |,'λνί=δ fan ^ροδτα.
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ΐ'^έΊ^α στον onovifaio αντδ δν9ρινπο τις pofcpii^ σηδθέ-ς απδ το Μιλάνο που ρηορ&-ίς να <ίδνέ-ις στη σΙ-λλα ίου αλδ^^Όυ σου, τα
|αηδ τη Nvps^Pipjj'n που έ-ίναι ριίίρδτέγα fan που ρπορ^ίς να π&γασ&^ιζ στη zjvvn σου fan σηα9ιδ απδ τη βέν^τία, αλλδ έ^ίνος SeV
!^αινδτσν να ^vSiafiferai. Μου Ι^^έ-ι'^έ- ρία πανοπλία που ήταν στολισρίνη pfc- χρυσές ταινίέ^ fan που ^ηρισρΙνΟι οπλοποιοί της
^Τοσί^ανης την έ-ίχαν ^τιδ^έ-ι στα ρΙτΤ^α του. Δ^ν του δ^ναν οι συνη9ισρ1ν'£τς πανοπλίέ^ απδ ατσδλι.
, Sp-Tfe-, ρου έ-ίπέ', ποιδς fc-ίνσι ο ρέγδλος 6'χ9ρδς βνδς ιππότη; It nve-vpovial ^σαι ί^^ισρένος ρήνα Avjjovoto ρέ-σα σέ- ρία πανοπλία
Ιπου ζ-υ^ίζέ-ι πδνΤν απδ SwS^'Ka ίαλδ fan στδζ-έ-ις ι^ριντα ένιν οι το^δτέ^ πιο fcoTW πδνέ- fa Ιγχονται πέ-πννΤος.' 'θταν ο ήλιος ^τδνέΊ!
i στο ρΙ-σο του ουρανΟυ <$6V ανΤί-χέΊς δλλο, QL^ii να το έγίαιταλέ'ίιρέΊζ δλα fan να ΡρέΊς ρία σίαδ να «Γροσιστέ-ίς. Αν ζ^-ις ctfcopn το
ΡρδΛ, pfi- Τα δδ-λη fajp^u/plva πδνίΛΐ σου Va οέ- Ιεδνουν να ροιαζ-έ-ις ρέ^ αχινδ, ρδ·χρις δτου οι βοη9ηπία>ί στραπιντέ^ να σου Β|^δλονν την
αρρατνυσιδ, δ-χέ-ις αρπα^έ-ι iva jj'fi^o |!:ρυο>δγ|θ!
Ίου πρδτ6·ινα να ίγορσσέ-ι πλουσιέ-ς ρδλλίέ^. θι ρδλλΐέ< αντδ-ς έ'ίναι ^τια|('ρ4-νέ-ς απδ ατσδλινέ^ λδρέ^ τοποθέτηρίνίέ-ς έ-τσι που να
|9υρίζουν λέ-πια (papiov fan σνν($έ<5£γρδν£.-ς ρέΤσ^ν τους ρέ- ifvo χιλιδίέί συν&τήρέ-ς. θι ρδλλίέ^ £-ίναι δρορ^α <iiafawpnpiV6^ fan οι
faiTofcfe-vaoTii τους έ-ίναι πολυ υπέγή^ανΟι! Οι τιρδ^ τους πολλΙ-ς; γα να ρη σίαυριδζονν τις Ιαιλυπτουν ρέ· «ίίρρα ή pfc· ρία στρισση 1
Vifaov, ασηριου ή fan χρυσδ. toV δπέΊσσ να α^ορδσέ-ι Svo δρορ^6-ς ρδλλίέ^ σηδ έπίχρνσο ρηροδτζα.
Την erioplvn το ηρινί 6Tnafcl^9nfaj τον Μπσρδτσι, που έπίσης έ-ίναι ^έ-νέ-τσιδνος. Τό σπίτι του PpiofciTOi σέ- ρία πολυ δρορ^η Πέγιοχή,
πέγίηου τδ-σσέ-ρα ρίλια pafcpi0 απδ την πδλη της FbSov, faivra στο Φιλδ-^ηρο. Ο (ί>ιλδ.ρηρος βρίσί^έται σ^- δνα ιρηλδ βοννδ, fan e-ivai
Ινα fcioTpo που, δπινς ρου έ-ίπαν^ χτιστηΙζέν την έποχή που η Ρδδος ai/nfc^v στον avTofcporopa της ΚιννστονΤινΟυηολης. Μ^σα στο
fcioTpo αντδ ΒρίσΙαται το παρέ-^ΰίϋλήσι της ΓΤανα^ίας ρ^· ρία 9αυρατονρυ'ή fe-ifcoVa.
Ο Μπαρδτσι apiaforai στο να ασχολέ'ίται ρέ- το fcvv0yi foji, fαJ9ιvς i-xe-i στην i<5iofcTnaia τον ρια ρέγδλη Πέγιοχή, ρπορέ-ί να αοχολη9&.ί
p6- ρέγδλη δνέ-ση pfc- αυτδ.
Του LS6,i'^a πανοπλίέ-ς γα δλθ||'α, σηηροννια, ν^ασρδπνα ίίίαλυρρατα γα τα ajj-annplva του zwa, σδ·λλέ4 fcai δλλα. 'ί^έ-ι'^έσ έ-νδια^δ^ν
yia ρία υπδ-ροχη πέ-ριίί.6^αλαίσ άλογου που αηοΤέ'λουνΤαν απδ Sw fa>pp0Tia που προστδτέ'υαν το ρδΊτνπο fan τη ρουσου<5'α του ζιΐνου, αλλδ
<$fcV ρηορουσέ- να την α^^Όρσσέ-ι!
Μου έ^ή^ησέ- δτι πριν απδ fanpo 6'ίχέ' συλλη^9£'ί αιχρδλιντος απδ ne-ιρατδ-ς fan δτι γα να τον αφήσουν έ-λέ'υθέγο πλήρινσέ- ίνα pυ9^fcδ
xpnpaTifc0 ποσδ. Το χρδος του 9α το έ^ο^λουσέσ σύντορα fan δ-τσι έ-ίχέ- ρέγαλύτέγη oifcoVopifcn δνέ-^η. Τα λίτρα fca9opizoVTai fc09£- ^ορδ
που νηδρχονν αιχρδλιντοι, ρ&. ρ^γδλη σοΡσρδτητα. ΚΓαρριδ ^ορδ δρινς τα χρήρατα SeV ^τδνΟυν στον προορισρδ τους fan οι πέΊρατδ-ς ή οι
ση^ατιΛτέ-ς σ^δζονν τους πλουσίους αιχραλΛτους.' ΓνρΒαίνέΊ συχνδ, οι πλοίσιοι τγαπέ'Ζ.ΐτέ'ζ ή δγποροι, δταν το πλοίο τους fαlTαλαp^δV6-^
ται απδ έ-χθρους, να ^κνδζονν ρέ· δση δ'υναρη δ-χουν στα πνέγδνια Τΐ^ ^'ραι ο τδίίέ-, a^izw/ τδσα χρήρατδ
θ πρ6-σ0£-υτής της βένέ-τίας στη Ρόδο ^αίν&ται δτι έ'ίναι ι<$ίαίτ6γα συρπα9ής στοίς Ιπηδτ6-ς. Τδ Τδι^ρα προστατέ'νέ-ι τις πέγιουσίέ^ ττνν
βέν^τών τδσο πολυ ρδλιστα, που πολλοί 6-ίναι «^nopifoji αντιηρδσΜ/ηοι npolovrwv; δπινς η ζΔχαρη fan το σιτδρι. ^έ-ι<ί"ή οι (ππδτέ^
Sev τους 6-ρπισΤ6-νονται πολί δσους e-fcTipoiv^ το fcδvoυv ρέ- το παραπόνιν.
Ayannpivn ρον ρητδγα τέ-λέΊΐννιν έ-Δ'ιν το συντορο γ>δρρα ρου ρέ- την υπδσχέ^η να σου στέ-ίλΜ/ via ρου απδ το έπδρένο λιρδνι.



/έ/^0

KfripfiVa-^iXoyft £-itcovO^pi^Mon$: ^^^^ννροζ Λρίοντδηου^οζ
Σ^*ί-<5·ιοίΐρδς fcVTunou: XpucSoropoi ΝασΙ-λος-Μι^Αλης Tfewpyiou. ^rinivan: ir&p

■  ■ ■ ■ ■ ■ ■^· ° 9 °>v· ■" .•. ■*1 ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■■■■■■·■·
-  . .

THi βυ^ονΤίν^ί ί::Λΐ Μ^ταΡυΜνη^Λζ "Π,^ν^ζ

τηζ AfeainpicKi ^Wivvf itavroypfifoi; Nffcos Καί4ρηζ

llSBN 960-8063-57-4


